

□陈慧

我老家的乡亲质朴实在，讲不出什么华丽的言语。他们若是评价某个人有气质、有内涵、有本事，是个卓尔不群的佼佼者，使用率最高一句话是：“啊呀，真像先生一样。”

在我们那儿，“先生”这两个字含金量极高，包含的范围却极小。真正被普罗大众统一认定的“先生”只有三类人。

第一类是老师。老师不论男女，不论年长年轻，不论是教正科的，还是教副科的，统统称之为先生。我读小学的时候，我们吴庄小学的几位先生的家就在学校附近的村庄里，教课之余一样务农，农忙季节扛着锄头耙子之类的农具，打着赤脚走在田埂上，一腿的烂泥点子。可哪家的家长见到他们，都自带问候致意的属性。有些孩子脾气倔，不好好做功课，在家里和父母胡搅蛮缠，父亲（或母亲）吃不住劲儿了，作势把孩子往院门外拉：“走走走！告诉你们先生去！”——先生的名头一出，锋芒四射，震慑力五颗星，是降伏熊孩子的定海神针。

第二类是医生。医生和老师一样，性别年龄不限，都是“先生”。  
本乡人有个头疼脑热肚子疼的小毛病，不大会赶去十多里外的乡医院或五十多里外的县医院，找一找吴庄路口小诊所里的“赤脚先生”就行了。简单一点的吃药：土霉素、红霉素、黄连素……复杂一点的就打针——赤脚医生的针头又粗又亮。一般情况下，他在诊所里坐诊。病人年事已高或行动不便，有人来请，他马上锁了诊所的门，骑着一辆二八“永久”自行车出诊，贴着红十字的白色药箱就绑在自行车后座上。他还负责给学校里所有的小朋友做防疫工作。打肚子里蛔虫时吃的宝塔糖，一袋有六颗，五颜六色，香脆清甜，值得小孩子无限期待，我们巴不得他每天都来教室发一遍。至于打预防针，那完全是鸡飞狗跳的直播现场，十个孩子能吓哭、吓愣九个，还有一个趁着教室里的混乱劲儿撒腿便逃。可学校的大铁门是关着的。哈！他逃了也是白逃。

比起第一类手提教鞭的先生，第二类先生的威力真正是有过之而无不及。家长简单粗暴的一句“不听话是吧，让赤脚先生来给你打针！”前一秒还牛气冲天的孩子，后一秒就蔫巴巴了。

有些花忘了时节  
在我应该知道它时没有遇上  
有些花迷失了航向  
让我白白地守望  
在这个春天到来的时候  
我发愿不再错过一丝春风  
可是我无法阻止纷纷飘落的花瓣  
孩子却告诉我  
那是他眼中的蝴蝶

没有人希望星夜奔流  
没有人希望昼夜无眠  
有一些错过  
有一些迷误  
我们无法回避  
即使你错过了花季  
即使你对外面的世界失忆  
蒲公英的黄花还会开  
你是孩子吹散的那粒种子

### 在这个世界，我们无法停留

——献给抗疫一线的你

在这个世界  
我们无法停留  
许多事情我们别无选择  
迎上去自有路走  
退缩畏惧差不多就是灭绝

### 花信（外两首）

——致一位白衣天使

□侯求学

同努力响应时代的召唤  
百花园中有你的芬芳  
有我的祝福和骄傲

### 期许

我无法破译你的梦呓  
总希望在你的脑海里留下美好的印记  
我无法完全领会你创设的手语  
总在你宽容的微笑中领悟默契  
你是我的四季  
我是你的阶梯

曾经我说十年为期  
如今更希望梦想天天兑现  
曾经我说人生很长  
如今却觉得三生三世都很短  
今天我是你的阶梯  
明天你还我缤纷的四季

### 度尽九九

□程然

农历的二月九日是九九的最后一天。

太阳变得和暖了，树第一个感受到，杜鹃冒出了新芽，虽然只有米粒大；柳枝簇满了嫩叶，在春风中款款扭动；白玉兰憋了一个冬天的花蕾，终于蠢蠢欲动，即将绽放。它们都不容易，这个冬天有过严寒，没有包裹的铁树被冻死了，下过大雪，一些茶花没来得及开就凋谢了。说到花，有个烂熟的词叫“春暖花开”，二月有春梅，红的、绿的、黄的，远看就像不同颜色的星星；三月有梨花，“梨花一枝春带雨”，美若贵妃；四月有丁香花，花如丁，味芬芳。人们期待春天，不就是因为春天向他们提供了各种颜色、形态和香味的花吗？花之没有这三者，纵然是花，人们也不把它当作花，比如枇杷花。

很少有人注意枇杷花，因为它实在不好看。它的花小小的，只有小指头那么大，一朵五片花瓣，说不上有什么特色，而颜色却如生病人的脸，苍白而枯槁，一点也不滋润。如果它们各自单独地开放在枝头，至少还让人产生怜悯，而怜悯有时候会转变成爱

的，要命的是，它们簇拥在一起，而且是那样的零乱，挤挤挨挨，东倒西歪。当然也谈不上香，因为在远处你既闻不到荷花那样的幽香，更没有桂花那样的浓香，如果你把鼻子凑上去，也许会闻到味道，但肯定用不上“沁人心脾”四个字，再说谁会把鼻子凑向那么丑的花呢？世上可能没有哪一种花会历经九九，常开不败，它们觉得在冬天开花，而且开那么久，简直就是傻子，给谁看呢。是的，谁愿意穿着厚厚的衣服冒着严寒在户外欣赏花儿呢？何况是一点也不美的花。但是它就是那样顽强地、自顾自地开着，从一九、二九、三九，直到九九，八十一日，天天开放，严霜无可奈何，大雪无计可施。九九结束，花谢了，结成绿色的果实，到农历的五月，街上就有了一串串黄色的枇杷。

枇杷其实不怎么好吃，皮厚，籽多，肉薄，酸的多，甜的少，我们都不太喜欢，但我母亲说“枇杷经了九九，性格好。”“性格”二字挺有意思，枇杷果性格好，全因为枇杷花性格好吧。

### 春（外一首）

□黄芹

暮春光明媚  
满枝花开瓣欲飞  
裳舞思杨妃

### 满地星

小花挤尽兴  
熙熙攘攘覆草茵  
紫色满地星



暮春

老张摄

## 践行八礼四仪 争做美德好少年



- 仪表之礼：**面容整洁、衣着得体、发型自然、仪态大方。
- 餐饮之礼：**讲究卫生、爱惜粮食、节俭用餐、食相文雅。
- 言谈之礼：**用语文明、心平气和、耐心倾听、诚恳友善。
- 待人之礼：**尊敬师长、友爱伙伴、宽容礼让、诚信待人。
- 行走之礼：**遵守交规、礼让三先、扶老助弱、主动让座。
- 观赏之礼：**遵守秩序、爱护环境、专心欣赏、礼貌喝彩。
- 游览之礼：**善待景观、爱护文物、尊重民俗、恪守公德。
- 仪式之礼：**按规程行礼、心存敬畏、严肃庄重、尊重礼俗。

**7岁：**入学仪式，让刚入学的小学生感受学习乐趣、

接触校园生活、感知礼仪规范。

**10岁：**成长仪式，让小学三到四年级的学生学会感恩、

懂得分享，理解父母的养育之恩、师长的教诲之恩、朋友的帮助之恩。

**14岁：**青春仪式，让中学生学会交往沟通，控制情绪、

包容他人，迈好青春第一步。

**18岁：**成人仪式，让年满18周岁的学生懂得成人之责、

做守法公民，担起社会责任，不断完善自我，立志成才报国。

